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          Ελληνική παιδεία στη Μικρά Ασία αποτελούσε πάντα βασι-
κή  επιδίωξη  των Ελληνορθόδοξων κατοίκων της Κωνσταντινού-
πολης, της Τραπεζούντας, της Σπάρτης Μ. Ασίας, Καππαδοκίας 
και άλλων πόλεων. Ανέκαθεν, προσπαθούσαν κρυφά ή φανερά να 
μεταλαμπαδεύσουν στα παιδιά τα Ελληνικά γράμματα. Αποτελεί 
αναμφισβήτητο γεγονός ότι η εκπαίδευση των Μικρασιατών ξε-
κίνησε από τους νάρθηκες των εκκλησιών και των μοναστηριών, 
γαλουχήθηκε στα χέρια απλοϊκών αλλά ακαταπόνητων ιερωμένων 
κι αυτοδίδακτων λαϊκών, ανδρώθηκε στους περίβολους των ενορι-
ακών ναών, όπου στεγάζονταν τα σχολεία κι έγινε θεσμός. Μέσω 
της εκπαίδευσης αναζωπυρώθηκε το φρόνημα και τονώθηκε η εθνι-
κή συνείδηση των σκλάβων με τη δραστηριότητα των κατά τόπους 
μητροπολιτών, του Οικουμενικού Πατριαρχείου, των κοινοτικών 
αρχών και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Παιδείας

Τα σχολεία της Μικράς Ασίας αποτέλεσαν αληθινούς φάρους του 
Ελληνισμού και της χριστιανοσύνης λόγω: α) του αμέριστου ενδια-
φέροντος και της συμπαράστασης της Αγίας Ορθόδοξης Εκκλησίας 
(παρατίθενται σχετικές επιστολές απευθυνόμενες στον Οικουμενι-
κό Πατριάρχη), β) της προσωπικότητας των Γυμνασιαρχών και της 
αφοσίωσης των λειτουργών της και γ) της ύπαρξης σπουδαίων αν-
θρώπων Δωρητών και Ευεργετών της Σχολής. 

Μαθητικά ενδεικτικά, νεανικά λευκώματα, φωτογραφίες διδα-
σκάλων και μαθητών, γραφική ύλη, σχολικά βιβλία, περιοδικά, 
χειρόγραφα τετράδια κ.λπ. προερχόμενα από Σμύρνη, Κωνσταντι-
νούπολη, Αϊδίνιο, Τραπεζούντα κ.α. αφήνουν στον επισκέπτη της 
πολυέκθεσης έντονο το εκπαιδευτικό αποτύπωμα και την όλη πα-
ρουσία της ελληνικής παιδείας στη Μικρά Ασία. 
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Τις φιλοξενούμενες στην έκθεση παλαιές εικόνες και τα λειτουρ-
γικά εκκλησιαστικά βιβλία του 19ου αιώνα, τα έφεραν με περισσή 
ευλάβεια μαζί τους Μικρασιάτες πρόσφυγες κατά την πορεία του 
ξεριζωμού. Τα πιστοποιητικά γέννησης, βάπτισης και γάμων, εκ-
δομένα από διάφορες Μητροπόλεις της Μικράς Ασίας αποτελούν 
αδιάσειστες μαρτυρίες της ιστορικής ύπαρξης μέχρι και το 1922 
των είκοσι τοπικών Μητροπόλεων της Μικράς Ασίας. Αναμφισβή-
τητα, ο μικρασιατικός Ελληνισμός διατήρησε την ταυτότητά του 
μέσω της Εκκλησίας του. Για παράδειγμα, στην Καππαδοκία, επί 
Τουρκοκρατίας, δεκαοκτώ ελληνικά χωριά αναγκάστηκαν να τουρ-
κοφωνήσουν, κρατώντας όμως την ορθόδοξή τους πίστη. Η μόνη 
τους επαφή με τη γλώσσα των πατέρων τους ήταν επί αιώνες η 
Θεία Λειτουργία, η οποία τελούνταν στα Ελληνικά. Οι Ορθόδοξοι 
τουρκόφωνοι Καππαδόκες, γνωστοί και ως καραμανλήδες, διέσω-
σαν την εθνική τους συνείδηση χάρις στην Ορθοδοξία. Η ύπαρξη 
στον εκθεσιακό χώρο εφημερίδων, χειρόγραφων εγγράφων, αλλά 
και σπανίων καραμανλίδικων βιβλίων, η πλειοψηφία των οποίων 
είναι εκκλησιαστικά, μαρτυρεί του λόγου το αληθές. 

Θρησκείας
            τόπος της Μικράς Ασίας υπήρξε για αιώνες γόνιμο έδαφος 
καλλιέργειας και καρποφορίας του ορθοδόξου ασκητικού πνεύμα-
τος και ήθους. Ας μην ξεχνάμε ότι οι τέσσερις μεγάλες Οικουμε-
νικές Σύνοδοι έλαβαν χώρα στη Μικρασιατική γη. Η περιοχή της 
Καππαδοκίας γνώρισε τη μεγαλύτερη πνευματική άνθιση και ανα-
γορεύθηκε σε προπύργιο ολόκληρου του Χριστιανισμού, με τη δρά-
ση του Μεγάλου Βασιλείου (επισκόπου Καισαρείας), του Γρηγορί-
ου Θεολόγου (επισκόπου Σασίμων) και του αδελφού του Γρηγορίου 
(επισκόπου Νύσσης).  Στη νεότερη εποχή το πάνθεο των Αγίων της 
Καππαδοκίας ολοκληρώνεται με τον τελευταίο τοπικό άγιο, τον 
Αρσένιο, από τα Φάρασα της Καππαδοκίας. Ο Άγιος Αρσένιος ακο-
λούθησε ως πρόσφυγας τις τύχες των συμπατριωτών του, μεταλα-
μπαδεύοντας στη μητροπολιτική Ελλάδα τη βαθιά ευσέβεια των 
κατοίκων της Καππαδοκίας. Συμπατριώτης και πνευματικός γόνος 
του υπήρξε και ο Άγιος Παΐσιος, ο οποίος τιμάται απ’ όλους ως ένας 
από τους λαοφιλέστερους νεοφανείς Αγίους. 
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Η φιλοξενία στην έκθεση χαρτών του  ελληνικού γενικού επιτελεί-
ου στρατού, χειρόγραφων επιστολών και ημερολογίων Ελλήνων 
στρατιωτών, φωτογραφιών από το μικρασιατικό μέτωπο με συ-
γκινητικά αφιερώματα, εφημερίδων εποχής κ.ά., αποτελούν μονα-
δικές ιστορικές μαρτυρίες για το κλίμα που επικρατούσε πριν την 
καταστροφή. Παράλληλα, η όλη οδυνηρή πορεία του ξεριζωμού 
που ακολούθησε μετά, καθώς και οι δυσκολίες εγκατάστασης και 
αποκατάστασης των προσφύγων στη μητροπολιτική Ελλάδα κατα-
μαρτυρούνται από την πληθώρα των επίσημων εγγράφων τα οποία 
βρίσκονται στις προθήκες της έκθεσης. Αυτά περιλαμβάνουν οθω-
μανικούς τίτλους ιδιοκτησίας, προσφυγικές ταυτότητες, έγγραφα 
αναφορικά με την ανταλλαγή των πληθυσμών και απονομής νέων 
γαιών, ομόλογα και εράνους στήριξης των προσφύγων κ.ά. Όλο 
αυτό το υλικό αποτελεί πολύτιμη πηγή γνώσης αναφορικά με το 
θέμα της διαχείρισης του προσφυγικού ζητήματος μετά τη μικρα-
σιατική καταστροφή. 

         ι Έλληνες της Μικράς Ασίας, με μακραίωνη παρουσία και 
ιστορία τριών χιλιάδων χρόνων, βιώνουν τον Μάιο του 1919 ένα 
ασύλληπτο όνειρο. Ο ελληνικός στρατός εισέρχεται στη Σμύρνη 
και τα δυτικά παράλια της Μικράς Ασίας. Η χαρά, η ανακούφιση 
και οι πανηγυρικοί εορτασμοί των Ελλήνων της Ιωνικής γης ήταν 
απερίγραπτη. Η νέα πραγματικότητα τους πλημμύρισε με ελπίδα 
και αισιοδοξία. Το εθνικό όμως όνειρο κράτησε μόνο 40 μήνες ή 
1213 μέρες και το 1922 έζησαν τον εφιάλτη του ξεριζωμού. Ενάμισι 
εκατομμύριο πρόσφυγες σώθηκαν από την εξόντωση και υποχρε-
ώθηκαν να αποχωριστούν τη γη που πότισαν με αίμα και ιδρώτα 
και να αναζητήσουν σωτηρία στην Ελλάδα, που τόσο αγάπησαν και 
λάτρευσαν για αιώνες. Ο Ελληνισμός της Ανατολής εγκαταλείπει 
για πάντα τις αρχέγονες κοιτίδες του. 

Ιστορίας
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φανερώνεται έκδηλα από πολλές φωτογραφίες Ρωμιών της Πόλης, 
της Σμύρνης, της Αττάλειας, της Τραπεζούντας, οι οποίες διανθί-
ζουν τον εκθεσιακό χώρο. 

Ακόμη και μετά την καταστροφή, οι πρόσφυγες που εγκαταστάθη-
καν στην Ελλάδα δεν κουβαλούσαν μόνον τα λιγοστά υπάρχοντα 
που κατάφεραν να σώσουν από τη μανία των Τούρκων, αλλά και μια 
πλούσια πολιτισμική παράδοση. Μια παράδοση η οποία σήμερα, εκα-
τό χρόνια μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, έχει αφήσει ανεξίτηλα 
σημάδια στην καθημερινότητά μας. Τόσο οι ανατολίτικοι μουσικοί 
δρόμοι, όσο και το ρεμπέτικο και αστικό πολυφωνικό τραγούδι ήρ-
θαν στην Ελλάδα χάρη στους πρόσφυγες, καθώς τόσο η Κωνσταντι-
νούπολη, όσο και η Σμύρνη ήταν μεγάλα μουσικά κέντρα της εποχής. 
Μουσική η οποία εξέφραζε την ευτυχία των Ελλήνων της Μικράς 
Ασίας πριν την Καταστροφή, αλλά και την τραγωδία, αργότερα, του 
ξεριζωμού. Μάλιστα μια μεγάλη και ενδιαφέρουσα σειρά μικρασιάτι-
κων μουσικών οργάνων έχει να παρουσιάσει και η παρούσα έκθεση. 
Αναμφίβολα, οι Μικρασιάτες πρόσφυγες, προερχόμενοι από τόπους 
με μακραίωνη πολιτισμική παράδοση, μετέφεραν στη νέα τους πα-
τρίδα τα ήθη και τα έθιμά τους… τον πολιτισμό τους. 

         Μικρά Ασία, χώρος μακραίωνης ελληνικής πολιτιστικής δη-
μιουργίας, είναι για τους Έλληνες χώρος ιερός. Εκεί, στα ιστορι-
κά χρόνια, ξεκίνησε η μεγάλη ακμή. Οι Έλληνες στη Μικρά Ασία 
ανέπτυξαν μέσα στους αιώνες αξιοζήλευτες εμπορικές και άλλες 
οικονομικές δραστηριότητες, κυριαρχώντας επί των Τούρκων που 
είχαν  μεν εξουσία στα χέρια τους, αλλά βασίζονταν στο ελληνικό 
δαιμόνιο και την εργατικότητα.  Ελληνικοί πληθυσμοί ανθούσαν 
ποικιλοτρόπως σε διάφορα μέρη, όπως η Σμύρνη, η Τραπεζούντα, 
η Νίκαια και η Πέργαμος. Αυτό διαφαίνεται και από τα πολλά εμπο-
ρικά κατάστιχα, τα οθωμανικά και ελληνικά έγγραφα συναλλαγών 
Ελλήνων, τα παλαιά διαφημιστικά επιχειρήσεων κ.ά., τα οποία 
εύκολα μπορεί να διακρίνει και να μελετήσει ο επισκέπτης της έκ-
θεσης. Επίσης, η φωτογραφική τέχνη ως αποκλειστικό προνόμιο 
Εβραίων, Αρμενίων και Ελλήνων φωτογράφων της Μικράς Ασίας 
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